DIAGRAMMA CIRCOLARE ALLO STATORE MOTORE ASINCRONO TRIFASE

R;+Ry+E; +RE4 +R
Ms=%= 10.124][ O ]

MISURA [ I STAMPA I RITORNA |
RESISTENZA ] L !
COLLEGAMENTO Ksia= ;—A Ksv= :—“' i VALORE MISURATO.
FAS| STATORICHE f [Hz] “PROVA 38 88 K
s (I | Fiy A0 30 pt v pt A fsc Ri by Ri ba Li by Liba | lass Bw
o i i =
) \ v ) a0
div let Ix v KS coPlIAMIS 1 | 1
Esecul | [ma 25 2.8 0.1 coplamis 2 | [ 2
sTop v 29 28] copiamis 3 | | 377777
COPIA MIS_4 | 4 !
o o= o copiamss | | 5 !
R=_= 1035710 I= 2.8l 1 X
[ nzzra wisura | :
]
AMPERMETRO YOLTMETROD !
pt A fsc div L Vall PtV fsec div L Vall Foic :
[4] div | [Acdiv] | [&] [v] div_ | [Vdi] | ¥ [&] !
MIS_1 3 30 15 15| 30 30 15 15 10 '
MIS_2 3 30 158 15 30 30 15 15 10 !
MIS 3 3 30 224 224 30 30 226 226| 10,089 :
= — A —T— MIS_4 3 J0 23 23 30 30 234 234] 10,174 !
o = ( MIS_5 3 30 28 28| 30 30 29 29| 10357 :
]
]
]
]
]

& ] Rar=oRmis= [___Jlo] .
T R = 50821 01

R20¢=Rf;is= [ 5062 0]

PROCEDURA

Per la misura sono previste 5 prove
Per ogni prova si inseriscono manualmente i dati che caratterizzano la misura
-- collegamento tra le fasi [ si spunta il quadratino appropriato |
-- frequenza
-- tensione di prova
-- portate degli strumenti
-- fondo scala
-- impedenze interne degli strumenti
-- divisioni lette nella misura

Per ogni prova si copia nella tabella il risultato ottenuto mediante i tasti
COPIA MIS_*

-- E necessario che vengano inseriti i dati di cinque prove
Poiché le celle della tabella finale sono libere la singola prova pud essere
inserita o cancellata manualmente
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PROCEDURA

misura in cortcircuito

-- collegamento tra le fasi [ si spunta il quadratino appropriato ]
-- frequenza

-- tensione di prova

-- portate degli strumenti

-- fondo scala

-- impedenze interne degli strumenti

-- divisioni lette nella misura

Per ogni prova si copia nella tabella il risultato ottenuto mediante i tasti
COPIA MIS_*

Per ogni prova si inseriscono manualmente i dati che caratterizzano la misura

_ Siinseriscono i dati nominali del motore, sono necessari tutti tranne il cosg perché servono anche per la




INDICE -- In questo caso sono previste 10 prove, ma non sono necessarie

-- Se si eseguono un numero di prove inferiore a quelle previste, occorre completare la tabella
sempre alla misura2o0 ~ meomemeooeoooo o |

-- Se si eseguono 8 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_3,

-- Se si eseguono 7 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_4,

-- E necessario & che venga completata la riga della tabella finale alla misura 10,

perché in essa sono contenuti i dati per la costruzione del diagramma circolare

Il completamento di tutte le righe della tabella consente di disegnare le curve della
corrente lo e della potenza Po in funzione della tensione
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PROCEDURA

Per ogni prova si inseriscono manualmente i dati che caratterizzano la misura
collegamento tra le fasi [ si spunta il quadratino appropriato ]

frequenza

tensione di prova
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Per ogni prova si copia nella tabella il risultato ottenuto mediante i tasti
COPIA MIS_**
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In questo caso sono previste 10 prove, ma non sono necessarie
Se si eseguono un numero di prove inferiore a quelle previste, occorre completare la tabella
sempre alla misura 10

Se si eseguono 8 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_3,
Se si eseguono 7 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_4,
E necessario & che venga completata la riga della tabella finale alla misura 10,
perché in essa sono contenuti i dati per la costruzione del diagramma circolare

Il completamento di tutte le righe della tabella consente di disegnare le curve della corrente Icc in funzione
della tensione di cortocircuito Vcc e della potenza Pcc in funzione della corrente
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CALCOLI PER LA COSTRUZIONE DEL DIAGRAMMA CIRCOLARE
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In questa sezione si deteminano i dati necessari per la costruzione del diagramma circolare

Rfse  resistenzadifasea75° 00 TTTTTTTTT T oToTTT T ToToToTomomomomo T T
@ccrse  Sfasamento della corrente di cortocircuito rispetto alla tensione concatenata se la misura é
stata fatta con gli avvogimenti statorici collegati a triangolo, rispetto alla tensione di fase se la
misura é stata fatta con gli avvogimenti statorici collegati a stella
Iccrse  corrente di cortocircuito @ 75°  --------mmmmmmmmmmmmmommooe oo oo oo oo oo oo oo oo

Si determinano le scale da utilizzare per la costruzione interpretazione del diagramma circolare

1 Sc
+Sp scala delle potenze
' Scoppie scala delle coppie

scala delle corrente, per motivi di comodita e stato assegnato 1 A per cm
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DIAGRAMMA CIRCOLARE DEL MOTORE ASINCRONO TRIFASE

SPUNTA IL QUADRATING PER LA COSTRUZIONE LIBERA
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ISTRUZIONI

DIAGRAMMA CIRCOLARE

SPUNTA IL GUADRATIMNG PER LA COSTRUZIONE LIBE
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TORMA

“iene stampato il diagramma circolare, la curva delle coppie e del
STAMPA . - X
rendimento, le caratteristiche del motore nel punto di corrente scelto

La costruzione del diagramma circolare & prevista sia in funzione delle misure svaolte in laboratorio
che in modao libera

Modalita libera

In gquesta modalitd si prevede la conoscenza dei risultati delle prove di laboratario

- - i inseriscono | dati corrispondenti a | Wn | lor |coswn| Iccfhs |009¢m74 Pects | pali | f |
- - si spunta il quadratino indicante modalita libera " LIBERO "

- - i sceglie il collegamento delle fasi statoriche nella prova di cortocircuito spuntando il quadratino corrisp
- - si esegue la procedura indicata

Modalitd con misura

- - si rende vuoto il guadrating indicante modalita libera " LIBERD "

-~ le celle corrispondentia | Wn | Iy [ cosug| lcchs [050ad gogs | POl [ T [R17E
si riempiono automaticamente perché fanno riferimento alle prove del foglio misure

- - si sceglie il collegamento delle fasi statoriche spuntando il quadratino corrispondente

Punto - - si esegue la procedura indicata
Punto207
207
< > Pulsante di contrallo della corrente, permette il movimento della corrente assorbita sulla circonferenza
Ad ogni punto corrisponde un diverso valore di corrente
SCALE
3p = l:l [W] Scoppie= gs-f E p l:l [ Mrm] Rappresentano le scale scelte le guali si adattano al fattore di scala
FATTORE DI SUMENTO
COMNTROLLO DIAGRAMMA
< > Pulsante di controllo che espande le misure del diagramrma circolare

le scale si adattano automaticamente

FATTORE DI RIDUZIONE

COMTROLLO DIAGRAMMA
< 3 Pulsante di controllo che riduce le misure del diagramma circolare
|e scale si adattano automaticamente
COMTROLLO REMDIMEMTO
Pulsante di controllo che espande le misure del rendimento
CONTROLLD SCORRIMENTC

< » Pulsante di controllo che alza e abbassa la retta dello scorrimento
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Punto R Ctr  P=

-Pulsanti di controllo per la costruzione del
diagramma circolare

\

Relazioni per la verifica dei risultati che vengono
mostrati in tabella |

Tabella dei valori delle varie grandezze
riscontrabili nel diagramma
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|
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RELAZIONI DI VERIFICA
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{ns-rcins o PRPY {(ne-nding -- PR/PIr [ns-n)ins
Ptriwy  Prim
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FUNZIONAMENTO DA MOTORE

129 [Rendimento-:-cosg-:-Scorrimento]-:-corrente
MOTO!

\elsione

MOTORE

FREMD  GEMERATORE
Pass

& Pr

- 1600 -

e 1400 4

r]:D n=1 1200
1000 +

f.d.p
.
g

CONTROLLO Ix

RENDIMENTO-;-SCORRIMENTO

GEMERATORE MOTORE  FREMD COPPIA-+-SCORRIMENTO
FREND MOTORE  GEMERATORE GENERATORE MOTORE  FRENO
gr § 7 coppia-velocita P 39
© 6 E 6k Cr
E / b3 s
£ - 2
= 225307557 2
2 N N ers
H
2 eseaa 3000 2000 1000 2§ 1000 | 2000 3000 Tr s e
1
6 - SCORRIMENTO
&
] n.
KR SCORRIMENTO L e
MOTORE FEREROD
T OnE SEREND cr &7 COPPIA-:-POTENZA RESA
COPPIA-+-POTENZA RESA 71
g 7
s |
1
34
24
14
.
m o+ momomom - omon
R ) B R 200 0 200 400 g0 &m0 oo




